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Περίληψη

Τα Πανεπιστήμια (η τριτοβάθμια εκπαίδευση) είναι ο 
οιακοστρόφος των νέων. Η κοινωνική καινοτομία είναι η ελπίδα 
για ένα καλό μέλλον. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η παγκόσμια 
αγορά παίζουν ξεκάθαρο και καθοριστικό ρόλο στην κοινωνική 
καινοτομία. Τα πανεπιστήμια πρέπει να προετοιμάζουν τους 
νέους, την επόμενη γενεά, να αποκτήσουν εμπειρίες και 
δεξιότητες πάνω στην κοινωνική καινοτομία; Μια κοινωνία 
πρέπει να έχει ανάπτυξη κοινωνική, οικονομική, πολιτισμική, 
κτλ., σε οικογενειακό, τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, ευρωπαϊκό 
και παγκόσμιο επίπεδο; Η κοινωνική καινοτομία είναι κάτι 
θεωρητικό ή πρακτικό; Έχει οφέλη η διδασκαλία και η εφαρμογή 
της κοινωνικής καινοτομίας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση;

Διδάσκοντας και εφαρμόζοντας 
την κοινωνική καινοτομία στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση.
Τα Πανεπιστήμια ως οδηγοί της κοινωνικής καινοτομίας.
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Διδάσκοντας και εφαρμόζοντας 
την κοινωνική καινοτομία στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Τα Πανεπιστήμια (η τριτοβάθμια εκπαίδευση) είναι ο οιακοστρόφος 
των νέων. Η σωστή ποδηγέτηση των νέων, θα αποτελέσει ορόσημο στην 
μελλοντική επαγγελματική πορεία τους. Η κοινωνική καινοτομία είναι 
η ελπίδα για ένα καλό μέλλον. Η Ευρωπαϊκή Ένωση παίζει ξεκάθαρο 
και καθοριστικό ρόλο στην κοινωνική καινοτομία. Κοινωνική 
καινοτομία ονομάζεται μια νέα λύση σε ένα κοινωνικό πρόβλημα, 
που είναι πιο αποδοτική, πιο αποτελεσματική, πιο βιώσιμη σε σχέση 
με τις υπάρχουσες λύσεις. Η κοινωνική καινοτομία μπορεί να είναι 
ένα προϊόν, μια παραγωγή, μια διαδικασία ή τεχνολογία, μια αξία, 
μια ιδέα, μια νομοθεσία, ένα κοινωνικό κίνημα, μια παρέμβαση ή 
κάποιος συνδυασμός των παραπάνω. Ο όρος κοινωνική καινοτομία 
καθιερώθηκε επιστημονικά, στις αρχές της δεκαετίας του ’90 από το 
ερευνητικό πρόγραμμα Social Innovation, Governance and Community 
(SINGOCOM).

Τα πανεπιστήμια πρέπει να προετοιμάζουν τους νέους, την επόμενη 
γενεά, να αποκτήσουν εμπειρίες και δεξιότητες πάνω στην κοινωνική 
καινοτομία. Μια κοινωνία πρέπει να έχει ανάπτυξη κοινωνική, 
οικονομική, πολιτισμική, κτλ. σε οικογενειακό, τοπικό, περιφερειακό, 
εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Η κοινωνική καινοτομία 
δεν είναι κάτι θεωρητικό, αλλά πρακτικό, η οποία χρειάζεται σε κάθε 
φοιτητή, για να διάγει με επιτυχία τον επαγγελματικό του στίβο. 

Η αναγκαιότητα της κοινωνικής καινοτομίας στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση είναι πασιφανής. Η κοινωνική καινοτομία βοηθάει στο 
όραμα, τον προσδιορισμό και την μετάβαση από το παρόν στο μέλλον. 
Οι φοιτητές πρέπει να ενημερώνονται, εν προκειμένω, σχετικά με τις 
κοινωνικές καινοτομίες για την διασφάλιση του μέλλοντος. Είναι 
ευχής έργο η εφαρμογή της κοινωνικής καινοτομίας στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση χρησιμοποιώντας σύγχρονες τεχνολογικές εφαρμογές 
όπως: videos, 3D printing, τηλεμαθήματα, ψηφιακά εκπαιδευτικά 
εγχειρίδια, xρήση μαζικών ανοικτών διαδικτυακών μαθημάτων 
(φοιτητές από όλο τον κόσμο), κτλ. Η κοινωνική καινοτομία στα 
πανεπιστήμια είναι η σύγχρονη πραγματικότητα στην μελλοντική 
αγορά εργασίας. Βοηθάει ώστε ο φοιτητής, να καλλιεργήσει την 
κριτική του σκέψη, έτσι ώστε να μπορεί, να επιλύσει προβλήματα 
του μέλλοντος, χρησιμοποιώντας την τεχνολογική μάθηση και 
την κοινωνική καινοτομία. Η χρήση κοινωνικής καινοτομίας στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, έχει να κάνει με τη βελτίωση της εκπαίδευσης, 
προκειμένου στο άμεσο μέλλον οι νυν φοιτητές, μελλοντικοί πολίτες, 
να ενταχθούν στην κοινωνία, αφού η κοινωνική καινοτομία επηρεάζει 
άμεσα πολιτισμικά, κοινωνικά, οικονομικά, θρησκευτικά την κοινωνία 
μας. Οι φοιτητές πρέπει να μάθουν την εφαρμογή της κοινωνικής 
καινοτομίας. Η κοινωνική καινοτομία σχετίζεται με την βιώσιμη 
ανάπτυξη, την κοινωνική προστασία, την οικονομική-κοινωνική 
ισότητα των φύλων, φυλών, θρησκευτικών ομάδων, σεξουαλικών 
προσανατολισμών, κοινωνικών ομάδων, κτλ., χωρίς διακρίσεις, 
μισαλλοδοξίες, φανατισμούς και ρατσισμούς. Σχετίζεται, επίσης, 
στην καλυτέρευση της ποιότητας ζωής, της συνθήκης διαβίωσης 
και βιωσιμότητας, της βελτίωσης και ανάπτυξης της υγείας, της 
αντιμετώπισης κρίσιμων προβλημάτων όπως η φτώχεια, η ανεργία, 
κτλ. και τέλος της αναβάθμισης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Τα πανεπιστήμια ως οδηγοί της κοινωνικής καινοτομίας στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση: 

- Πρώτον, παιδαγωγική καινοτομία: η αλλαγή στυλ στη διδασκαλία 
και στην οργάνωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπως η εισαγωγή 
καινοτόμων μοντέλων εκπαίδευσης που μετατρέπουν τον χαρακτήρα 
της εκπαίδευσης σε σημαντικό εργαλείο που δύναται να χαρακτηρίσει 
το πανεπιστήμιο, ως οργανισμό προσανατολισμένο στο μέλλον. 

- Δεύτερον, επιστημονική και μεθοδολογική καινοτομία: η ενημέρωση 
του περιεχομένου των πανεπιστημιακών προγραμμάτων σύμφωνα 
με τους πιο επίκαιρους και αξιόπιστους εγχώριους και ξένους 
μελετητές. Παράλληλα σε αυτό αφορά την εισαγωγή καινοτόμων 
μαθημάτων, αλλά και τη δημιουργία σύγχρονου διδακτικού υλικού́  
(νέα εγχειρίδια, προγράμματα, κατάλληλη και επικαιροποιημένη 
επιστημονική́  και μεθοδολογική́  υποστήριξη). 

- Τρίτον, εκπαίδευση και τεχνολογική́  καινοτομία: η χρήση νέων 
ή βελτιωμένων τεχνολογιών μάθησης (όπως η εξ’ αποστάσεως 
εκπαίδευση ή διαδικτυακή́  μάθηση (e-learning), τεχνολογία 
διαδικτύου, οργανωμένη τεχνολογία κ.λπ.). Η παραπάνω καινοτομία 
παρέχει στους φοιτητές και στους πανεπιστημιακούς καθηγητές 
πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και στη δημιουργία 
ειδικών ψηφιακών πλατφορμών, για την καλύτερη προώθηση 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε ένα ενιαίο πανεπιστημιακό 
πληροφοριακό σύστημα. 

Μια πολύ ενδιαφέρουσα πτυχή, σχετικά με την χρήση, των νέων 
τεχνολογιών ως προς την ανάδειξη της καινοτομίας στο χώρο της 
εκπαίδευσης, θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε, πως είναι η χρήση 
της ρομποτικής. Μέσα από ειδικά συστήματα και προγράμματα 
ρομποτικής υπάρχει η δυνατότητα της ανάπτυξης ειδικών εφαρμογών 
με τις οποίες, οι πανεπιστημιακοί μπορούν πια να καταστήσουν 
ευκολότερο το έργο τους, κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας των 
φοιτητών. Η χρήση της ρομποτικής έχει κάποια οφέλη στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, όπως είναι  η ψυχαγωγία και η άμεση εμπειρία των 
φοιτητών, ο πειραματισμός, αλλά και η ενεργή συμμετοχή. 

Διδάσκοντας και εφαρμόζοντας την κοινωνική καινοτομία στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση επιφέρει κάποιους βασικούς άξονες 
ανάπτυξης της κοινωνικής  καινοτομίας στην εκπαίδευση. Μέσα από 
την χρήση των σύγχρονων τεχνολογικών, εφαρμογών, επέρχεται η 
πρόοδος της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η κοινωνική καινοτομία 
είναι πολύπτυχη, συνοδεύεται έντονα από το στοιχείο της κοινωνικής 
άνθησης, εμπλουτισμού, ευδοκίμησης, προαγωγής, γιγάντωσης και 
εκσυγχρονισμού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Τα Πανεπιστήμια είναι οι οδηγοί της κοινωνικής καινοτομίας. 
Η κοινωνική καινοτομία είναι απαραίτητη στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Τα πανεπιστήμια μας βοηθούν να μην ξεχνάμε το 
παρελθόν, να νοιαζόμαστε και να δουλεύουμε για το παρόν και να 
προετοιμαζόμαστε για το μέλλον. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι 
συνυφασμένη με την κοινωνική καινοτομίας.  
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